

Előfizetési árak helyben és vidéken:

Egy évre	12 korona
Félévre	6 korona
Negyedévre	3 korona
Egyes szám ára	12 fillér.

Megjelenik vasárnap és csütörtök reggel.

# HATÁRŐR

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Ujvidék, Petőfi-utca 47. szám.,  
ahová a lap szellemi s anyagi részét  
illető közlemények intézendők.  
Ilyen közleményeket és megkeresé-  
seket lapunk nyomdája is elfogad.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA.

Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

## Mit hoz a jövő?

A válság utolsó heteiben a legkiemelkedőbb mozzanat a koronatanács volt. A király hangoztatta, hogy *alkotmányosan* óhajtja a válságot megoldani és utalt arra, hogy kívánatosnak tartaná a parlamenti pártoknak a koalícióban való további együttműködését. A király e kívánalmára újból megkísérelték a pártvezérek, hogy elfogadható alapot teremtsenek a kooperálás számára. Ez a kísérlet azonban ismét kudarcra jutott és a csütörtöki miniszteri tanács után is, amely ezt konstata, még mindig azon a holtpontra áll a krízis, amelyen hónapokkal ezelőtt.

A helyzet most is változatlanul kritikus és a kibontakozásban egy lépéssel sem haladtunk előre. A pártok természetesen ezért egymásra háritják a felelősséget és egymást okolják a meg egyezés létre nem jöttéért. És ebben a vitában bajos igazságot szolgáltatni. Mert amíg akadnak emberek és sajtóorgánumok, amelyek képesek a megalkuvásra, képesek arra, hogy a nemzet jogaiért küzdők törekvései elé gáncsot vessenek, képesek arra, hogy felfelé kínálkozva vállalkozzanak a legteljesebb behódolás, a minden aspirációt feladók álláspontra, csak azért, hogy a hatalmat megkaparintsák és hozzá még verik a mellüket, hogy ők a hazafiak, ők a nemzetboldogítók, ők azok, akik egyedül akarják az ország javát, — addig nagyon nehéz náluk objektív hangon kritikát mondani a pártok viszályáról és higgadtan érvelni a megalkuvók, felkínálkozók, gáncsvetők nagyhangú szólamaival szemben.

Őrök átká volt a magyar nemzetnek, hogy fiai soha sem tartottak össze. Minden nemzeti küzdelmünket a visszavonás, a pártoskodás, a széthuzás bénította meg. Most is szomorúan látjuk, hogy ahelyett, hogy a nemzet egy táborba sorakozzék, megint megbontják az egységes táborát és odaszegődnek egyesek az ellenséges párthoz, hogy az ellenséges ha állásokat erősítsék. Pedig nem vívmányokért folyik most a küzdelem, nem jogok kicsikarásáról, császári akarat megtöréséről van szó, hanem egyszerűen *egy törvényben biztosított jognak érvényesítéséről*, amely még hozzá nem is a függetlenségi pártnak különös programja, hanem hatvanhetes többség iktatta törvénykönyvbe.

De hisz ezek mind régi dolgok, amiket a mostani válság folyamán már számtalanszor elmondottak. A minisztertanács után, amely újból megállapította, hogy elfogadható alap most sincs a kibontakozásra és egyáltalán ilyen nem is lesz található mindaddig, amíg Bécs nem enged, pár határozott vonallal meg lehet rajzolni a jövő képét. Vagy belemennek Bécsben abba, hogy a nemzet megkezdhesse gazdasági önállóságának kiépítését, vagy megpróbálkoznak alkotmányellenes kísérletekkel. Mert a nemzeti küzdelem ellenségei, bármely nagy aplommal dolgoztak is, még sem tudtak odáig vergődni, hogy komoly tényező legyenek a válság elintézésében és a megoldás most is két félen mulik, a *koronán és a függetlenségi párton*. Mint-hogy pedig a *függetlenségi párt*, amely vezérével együttesen talán még soha sem volt oly *egységes*, mint ép ezekben a legkritikusabb napokban, *szilárdan megáll követelése mellett*, nincs más hátra, — ha alkotmányos megoldást keresnek — mint hogy a korona engedjen.

A mai helyzetben az érvek, ötletek tárháza teljesen ki van már merítve. A válságban a legkülönbözőbb politikai faktorok, árnyalatok már számtalanszor elmondották érveiket, megvitták az ellenkező vélemények várát és nagyon bajos dolog most már valami újat mondani. A nemzet véleménye is kialakult régen. A legutóbbi debreceni függetlenségi nagygyűlés impozáns méretekben demonstrálta, hogy az egész magyarság a függetlenségi párt mellett áll teljes lelkesedéssel és megnyugtatót mindenkit, hogy itt alkotmányellenes kísérletezésekkel, házfelosztásokkal vagy másféle erőszakos eszközökkel mit sem fognak elérni. Debrecenben igazán a nemzet szava, akarata hangozott el, komoly higgadsággal, méltósággal, öntudatossággal. És aki ott volt, aki látta, hallotta azt a lobogó lelkesedést, amelylyel egész északkeleti Magyarország népe felemelte szavát az önálló bank mellett: az igazán csak szánalccal fogadhatja azt a vergődést, amelylyel némely hatvanhetesek a függetlenségi párt elszánt, hatalmas küzdelmét lekicsinyelni akarják.

Ma vasárnap Makón van ünnepnapja a politikának, ahol ismét összeseregleni fog az alföld magyarsága, hogy állást foglaljon az önálló bank mellett. A makói gyűlés után azután már csakugyan rohamas gyorsaságban fognak kö-

vetkezni rendre a válság végső fázisai és a legközelebbi hetek meghozzák a választ arra a sokat hangoztatott, nyomászó kérdésre: mi lesz ennek a válságnak a vége, hová fog ez vezetni.

Az *utolsó szó a nemzeté lesz*. A döntést a nemzet fogja kimondani. És a fogadj isten olyan lesz, mint az adjon isten. Ha csakugyan alkotmányellenes fegyvereket szegezzenek nekünk, a nemzet meg fogja találni rá a kellő fegyvereket, a méltó választ. De ha a másik eshetőség következik be, akkor a nemzet riadó örömmujongása fogja kísérni a függetlenségi pártot, amikor elveit a megvalósításra viszi és kezébe veszi az ország kormányzását.

## Vár. közgyűlés.

Vár. törvényhatóságunk e hó 5-én — főispán távollétében Dr. Demetrovits Vladimir polgármester elnöke alatt rendkívüli közgyűlést tartott, mely eléggé látogatott volt s élénk érdeklődés mellett, néhol igen kedélyesen humoros mederben folyt le.

A *villamos vasut* építésével kapcsolatos engedélyezési eljárás megtartása iránti min. leirat tudomásul szolgál — Dr. Königstädler pótindítványával, mely szerint a tanácsra bizatik annak kieszközlése, hogy az egyelőre csak a püspöki palotától a kórházig tervezett automobiljáratok a v. vasut elkészülte után hagyassanak olyan utcákra, ahol nem lesz villamos vasut.

A *limán* tisztviselőtelep ügyében hozott korábbi kgy. határozatot a miniszter formai hibák miatt nem hagyta jóvá s most a tanács azt az *ujabb* javaslatot teszi, hogy a már jelentkezett és még ezentul jelentkező tisztviselők — a feltöltés miatt megdráguló limáni telkek helyett a futaki ut mentéu kapjanak telket ugyanazon feltételek mellett. — *Bruck* furcsának tartja, hogy ezen tengeri kigyóként húzódo ügyben a tanács újabb javaslatot tesz, ahelyett hogy a kifogásolt hibákat eltüntetve, a már meghozott kgy. határozat jóváhagyása, a községi törvényben előirt rendes uton való tárgyalás után újból kérelmeztetnék. Dr. *Kubinyi* pártolja Bruckot s kimutatja, hogy a város fejlődése természetszerűleg első sorban a közelebbi telkek kiépítését követeli s csak azután terjeszkedik ki a távolabbi telkekre; *Lovrekovits* függőben kívánja tartani ez ügyet a város szabályozás tervei elkészültéig s hasonló szellemenben szól Dr. *Gal*, aki egyszersmind utal a város némely részének, pd. a Szalajkának tartathatlan, falusinál is rosszabb állapotára. Dr. *Königstädler* a tanács javaslatát pártolva nem kívánja, hogy két telep is legyen, hanem a távolabbi telkek kihasználása, fejlődése biztosít

**BOGDÁNY** és **TÁRSA**

Budapest,  
VI. Dálnok-utca 12. sz.  
Telefon 988.

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezetékek, csatornázás és világítás berendező vállalat.

Ujvidék, Tököly Imre-utca 11. Telefon 219.

tassék olcsó árak által s ezért akármely újvidéki ember is kaphasson ugyanazon áron telket; Gály szintén a tanácsot pártolja, annál inkább, mivel a tisztviselők maguk sem sietnek, mert eddigelé 2 év óta csak 2 ház épült s ha 2 telep lesz, fél, hogy csak hosszú időközben épül majd 1—1 ház. Orbán előadó felszólalása után a tanács javaslata fogadtatik el nagy többséggel.

Vár. terület elidegenítése iránti kérvények, mert nincs meg a határozatképes szám, decemberre hagyatnak.

A Magyar Kaszinó részére a kérelmezett limán-telek helyett a futaki uti szavaztatik meg.

A szappangyár részéről bővítésre kért 2 hold elvben megadatik, de a gyár felhívandó, hogy szükségességét indokolva, a terveket is beterjessze.

A vadász-társaság bérleti szerződését 6 évre meghosszabbítani kéri. A közs. törvény ezt nem enged, miért is az eddigi 122 kor. bér kiküldési ára mellett e hó 10-ra nyilvános árverés tüzetik ki.

A felszámolás alatt levő konzervgyár kéri, hogy telkét más ipari célokra másra ruházhassa. A tanács hajlandó megadni, de véglegesen csak akkor, ha a gyár kimutatja, minő ipari célokra kívánja felhasználni. Hosszas vita után, melyben Ludvig, Lovrekovits, Dr. Kubinyi, Tomits, Bradvarovits vettek részt, Profuma alpolgármester és Dr. Szlezák tisztü főügyész felszólalásai után a tanács javaslata fogadtatik el. — Midőn Dr. Kubinyi élénken vázolja a magyar gyárak és ipar tengődését, Tomics közbeszél: „Őnálló vámterület!” ami élénk helyeslésre talált.

Azon utcákban, hol az idén aszfalt gyalogjáró készült, a tanács 8500 k. költséggel aszfalttal burkolandó utcaátjárók készítését javasolja. Königstättler pártolja és kívánja, hogy a temetőkhöz vezető epres és alkotmány-utcák közvetlen részeinek burkolattal leendő ellátására a háztulajdonosok köteleztessenek. Dr. Gál ellenzi az utcaátjárókat, mig nincs meg a vízvezeték és csatornázás, nehogy a fu. előbb szülessék, mint az apa s helyteleníti, hogy a magyar aszfalt rtg kapja meg a burkolást, mert ennek az aszfaltja rossz, lévén az legfeljebb 2 fokkal keményebb, mint a boszniai lekvár! főleg ellenzi, hogy árlejtés nélkül kapja meg. Paul Ker. a polgárság érdekében indítványozza, hogy minél előbb, gyorsan létesíttessenek az utca-átjárók s azért olcsóbb anyagot, téglát ajánl. Dr. Kubinyi az árverés mellőzését kifogásolja, annál inkább, mivel van erre egynél több kgy. határozat s a Magyar aszfalttársaság ellen már korábban olyan kifakadások tettek, hogy az aszfaltnak bárholonnan — akár külföldről is — való beszerzése határozatott el. Gály, Lovrekovits, Dr. Ilics és Dr. Szlezák felszólalásai után az aszfalt-burkolás elejtetik, de az utcaátjárók még az idén elkészíttetnek más — árverés útján beszerzendő — anyaggal.

A város szabályozás részletes terveinek elkészítésével Orbán terjedelmes előadása után Palóczy-Szesztai ajánlata fogadtatik el 18,000 kzt. költséggel.

A közkórház-limáni csatorna megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése után, mely szerint vállalkozó e hó 15-ig tartozik a hiányokat pótolni, a hibákat javítani, Lovrekovics az ellenőrzés alkalmával szerzett tapasztalatai alapján elmondja, hogy e csatornának a Széchenyi-utcától a limánig vezető részében hiányzik a beton alapzat, mert az sok helyen ki van mosva s kavicsot szedett ki abból, több helyen az oldalfalak is puhák, kilukasztathatók és vízzel. futóhomokkal aláfutvák, miért is alapos javítását kívánja s a csatornának az átvételkor szakértők által leendő felülvizsgálását. Pekló ellenzi a javítást és a csatorna teljes

átvizsgálására bizottság kiküldését indítványozza, amelynek jelentéséhez képest a csatorna ott, ahol rossz, újból készíttessék meg. Tomics hasonló szellemben szól, Dr. Gál pedig a város jogainak megvédeése végett előzetes birói szemlét is indítványoz. Dr. Königstättler vitatja a város jogát, hogy már most beleszólhasson. ahelyett a vállalkozó sürgős átadásra hívandó fel, akinek szerződés szerint már júniusban kellett volna elkészülnie, akitől tehát körülbelül fél évi pönale követelhető. Dr. Kubinyi ezzel szemben a város ellenőrzése és felülvizsgálási jogát bizonyítja s Pekló zárszava után az építési és csatornázási bizottság egy külső szakértő bevonásával, küldetik ki újból. Orbán előadó javaslatainak azon része pedig, hogy a ker. iskola alatti, a posta hivatal előtti s a bara felőli kertes alatti régi csatornák az ujba bekapcsoltsanak, a napirendről levetetik addig, mig a kórház-limáni nincs teljesen rendben.

A tisztviselők lakberrendezésének kérdését a gazd. bizottság méltányosnak tartja s ennek javaslata alapján a közgyűlés a tisztviselőknek fizetési osztályba való sorozását szükségesnek látva, e célból Ilics, Bradvarovics, Bruck, Lovrekovics, Mayer és Kubinyi biz. tagokat küldi ki, de a polgármester fizetési osztályául már most — a vele rokon megyei alispánéhoz hasonlóan — a VI. osztályt állapítja meg. E tárgynál Dr. Königstättler indítványozó az 1904. é. közgyűlés jegyzőkönyvéből kimutatja és konstatálja, hogy Szalay Lajos akkori polgármesternek imputált s a tisztviselők nevében tett kijelentése nem foglaltatik a jegyzőkönyvben, melyet időközben elhalt Vucsetics és Pajevics biz. tagokon kívül Geiszler J. is hitelesített és aláírt. A közgyűlés, a mely ezuttal a jelentéktelenebb tárgyakat is tulhosszura nyult vitákban tárgyalta, esti 8 órakor ért véget. A jegyzőkönyv hitelesítésére Endre A., Lovrekovics F. és Dr. Ilics küldettek ki.

## A modernség.

Aki a mai társadalmi életet, a szalónokban, tánc- és hangversenytermekben folyó s mai nap szokásos beszédmodort élénkebb figyelemmel kísérte és kíséri, tanuja lesz egy különös és alapelemeiben sajnálatraméltó jelenségnek, mely nemcsak erkölcsi szempontból, de a jó nevelés alapvető törvényeinek szempontjából is a legélesebb kritikát hívja ki maga ellen.

A társadalmi érintkezés mai modern formái nem felelnek meg azoknak a követelményeknek, melyeket a jó erkölctől s a kultura haladásától okvetlenül megkívánhatnánk, hanem olyan irányba terelődnek, melyet szélsősége miatt nem lehet eléggé megróni.

A legtöbb ember, akik mai nap uri társaságban megfordulnak, azt hiszi, hogy a modernség köpenye alatt mindazt, ami koremai hősök mulatságaiban divik, mindazt, amit az u. n. utcai hölgyek szalónképesnek tartanak, az általuk folytatott társalgásba bevihetik, sőt a legtöbbben még attól sem riadnak vissza, hogy a legrosszabb forrásból, a fővárosból az importált tolvajnyelv szakkifejezéseit csempézik be a közönséges társalgás nyelvébe, ami által nemcsak ártnak a magyar nyelvnek, hanem a jó izlés legelemibb szabályait is mélyen sértik.

Valjon kinek kerülte el figyelmét, hogy az u. n. „szalónhősök” teljesen idegen kifejezések használata által tekintélyüket növelni és emelni akarják a társaságban. Ki nem hallotta már szalónban a kifejezéseket, amelyek oly annyira divatba jöttek s amelyek nélkül ma már társas beszélgetés el sem képzelhető. A tolvajnyelvnek egész szótára foglal ma helyet az

előkelő szalónok asztalain s ahol azelőtt egy Jókait, Aranyt, Petőfit, Mikszáthot stb. olvastak, ott ma a trágár, vagy legalább is pikáns és kétértelmű képeslapok és iratok járnak.

Hát ez a kultura haladása? Ebben csucosodik-e ki az irodalmi élet fellendülése? A színházakban is ma leginkább az olyan darabok aratnak legtöbb és osztatlan sikert, amelyekben olyan kérdéseket és olyan modorban tárgyalnak, amelyek épenséggel nem valók a nyilvánosság elé.

Ez a mai modern társadalom. Mindenütt a pusztá obszenitás és trivialitás. A szó igaz értelmében vett álpuritanizmus, mely nem mulasztja el mindazok érzelmét megméltelyezni és megmérgezni, akiket tanulságos és egészséges irodalommal s más kulturális segédeszközökkel nemeskeblűsége, törekvő ambicióra és törekvő munkásságra lehetett volna nevelni. Igy azonban ép a mai modern társadalom az ő mindent felvilágosító hatalmával a könnyelműség, trivialitás és erkölctelenség mikrobiait oltja ezekben a lelkekbe és megrontja a felseződülő ifjúság lelkeit.

Ez ellen a méreg ellen csak az egész társadalomnak egységes és együttes eljárása nyújthat orvosságot, segílyt. Itt nem segít a kir. ügyész, sem a kormányrendeletek, hanem egyes-egyedül az egész társadalom összes ereje képes e bajokon segíteni. Minden jó izlésű és tiszta érzelmű ember foglaljon állást az ilyen erkölcsrontó beszédmodor ellen és sem erkölcsi sem anyagi támogatásban ne részesítse az ilyen erkölctelen irodalmi termékeket. De kerüljék az olyan szini előadásokat is, amelyekben a modern erkölcsök szószólói szerepelnek s egyáltalán ne olvassanak erkölctelenséget hirdető nyomdai termékeket.

Ha az egész társadalom akar valamit, különösen olyat, ami nemcsak az egyed, de az összességnek szolgál javára, ugy annak sikerülnie is kell. És akkor az igazán modern társadalom egészen másképp fog kialakulni, mint amilyennek a figyelmes szemlélő mai embrió-jában látja.

## HIREK.

**Személyi hir.** Dr. Balla Aladár főispán e hó 2-án a d. u. gyorsvonattal részint városi hivatalos ügyekben, részint a válság körül folyó orsz. párt-konferenciák alkalmából néhány napra Budapestre utazott.

**Oasználó család est.** A csütörtökön, folyó évi november hó 11. napján megtartandó családi estét dr. Elschléger Dezső zongorajátéka nyitja meg.

**Gyermekjátékszerok készítése Újvidéken.** Körülbelül egy éve emlékeztünk meg lapunk hasábjain arról, hogy Jeszenszky Jolán és Haller Józsefné urhölgyek próbakísérletkép és saját hozzátartozóik gyermekei számára gyermekjátékszeroket — főleg állatokat — készítettek, melyek oly annyira sikerültek és nagyobb körökben is oly nagy tetszéssel találkoztak, hogy az eredményvel maguk a kísérletezők is megelégedve, nagyobb arányokban karolták fel és művelték ezt a háziiparilag kezelt gyártást. Ma már messze földön ismeretesekké váltak ezek a kézi készítmények, sőt általános kelendőségnek is örvendenek és közkereslet tárgyát képezik. Mint értesülünk, ma már nem egy külföldi játékszer-cég is újabb meg újabb megrendeléseket, előnyös ajánlatokat tesz nevezett hölgyeknek, akik azonban a nagymérvű keresletnek nem bírván eleget tenni, egyedül Ker-tész budapesti céget elégitik ki s innen meg

bétről-h  
rondelés  
annak.  
megérd  
készítés  
illetéke

Me  
alakult  
köteléke  
melő sz  
Hitelszö  
hó 14-é  
rendes  
alapszab  
Amenny  
képes,  
Napire  
Mult üz  
tések tá  
gálása  
megáll  
rendelke  
választa  
választa  
évi juni  
tagja 62  
által m  
helyiség  
mogteki

Zor  
kolája e  
ben han  
tanáral,  
ramúvés  
vendég  
vetkező  
Elegie,  
donka  
Sonate  
Romanz  
zongora  
Gordonk  
Capricci  
Wilhelm  
tasie. H  
kezdet  
a zeneis  
Pajevics

An  
hivataln  
letések  
halt: 18

Ön  
számos  
Tettét

A  
ter legu  
a magy  
halt el  
vármeg  
17 és Z

Do  
Daróczi  
évekkel  
kolozsv  
mányok

Sz  
király  
gyémán  
leszáll  
tárgyak  
most e  
vannak  
brossok  
karcsat  
szipkák  
rikái és  
latos ol

hétről-hétre, sőt napról-napra emelkedő megrendeléseket kapnak — világos biponyságúul annak, hogy e házi készítmények jók, tehát megérdemlik, hogy nagyobb mértékben való készítésük, gyárilag leendő előállításukra az illetékes körök is tegyék meg a magukét.

**Meghívás.** Az 1898. XXIII. t.-c. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezet kötelékébe tartozó „Ujvidéki kosárfonók termelő szövetkezete, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja” 1909. évi november hó 14-én d. u. 2 órakor saját helyiségében *rendes közgyűlést* tart, melyre a tagok az alapszabályok 40. §-a értelmében meghívhatnak. Amennyiben a közgyűlés nem lenne határozatképes, azon esetben 28-án tartatik meg. — **Napirend:** 1. Alapszabályok módosítása. 2. Mult üzletévi üzleteredményekről szóló jelentések tárgyalása. 3. Zárszámadások megvizsgálása és a fölmentvény megadása. 4. Mérleg megállapítása. 5. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 6. Az igazgatóság 3 tagjának választása. 7. Felügyelő bizottság 3 tagjának választása. 8. Netáni indítványok. — Az 1909. évi június hó 30-án volt a szövetkezetnek 62 tagja 62 üzletrézszzel. — A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a szövetkezet helyiségében kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető.

**Zeneiskolai hangverseny.** Báics zeneiskolája e hó 10-én Récei-szálloda nagytermében hangversenyt rendez, melyen a zeneiskola tanáral, még pedig Bérics Gabriella zongoraművész, Sachs Emil hegedűművész és mint vendég Wenczelj Rendla gordonkaművész a következő műsorról vesznek részt: I. a) Báics: Elegie, b) E. Sachs: Impromptu. Hegedű, gordonka és zongora. II. Beethoven: Waldstein Sonate Nr. 53. Zongora. III. a) I. Swendsen: Romanze, b) A. Dvorak: Mazurek. Hegedű zongorakísérettel. IV. G. Lazarus: Sonate. Gordonka zongorakísérettel. V. F. Mendelssohn: Capriccio brillante. Két zongora. VI. a) Chopin-Wilhelm: Nocturne, b) Hubay: Carmen Phantasie. Hegedű zongora kísérettel. Hangverseny kezdete este 8 órakor. Belépti jegyek kaphatók a zeneiskolában (Szücs-utca 17. szám) és A. Pajevics könyvkereskedésében.

**Anyakönyvi hír.** Az ujvidéki anyakönyvi hivatalnál okt. 29-től nov. 5-ig bejelentett születések 17, még pedig 8 fiu, 9 leány; meghalt: 18.

**Öngyilkosság.** Vig Márton 63 éves napszamos e hó 4-én lakásán felakasztotta magát. Tettét állítólag buskomorságban követte el.

**A tüdővész pusztítása.** A belügyminiszter legújabb jelentése szerint f. május hóban a magyar birodalomban összesen 7881 egyén halt el tüdővészben. E számban B. Bodrog vármegye 288, Baja 8, Szabadka 58, Ujvidék 17 és Zombor 28 áldozattal szerepel.

**Doktorrá avatás.** Piskárkosi és Király-Daróczi Dr. Szilágyi Lajos főhadnagy, aki évekkal ezelőtt Ujvidéken volt állomáson, a kolozsvári tudományegyetemen az *államtudományok* doktorává avattattott.

**Sürgönyértesítés!** Az amerikai gyémántkirály áruházában az összes remek kivitelű gyémánt- és ékszer-utánzatok rendkívül mélyen leszállított árban lesznek elárusítva; azok a tárgyak, melyek eddig 2 forintért lettek eladva, most csak 50 krajcárba kerülnek. Raktáron vannak még pár ezer remek kivitelű gyűrűk, broszok, nyaktük, kézelő-gombok, fülbevalók, karcatok, koljék, férfi és női láncok, cigaretta-szipkák, dohány- és cigaretta-tárcák stb. Amerikai és svájci „Roskopf“-órák szintén bámulatos olcsó árért lesznek eladva; amelyik eddig

12 és 16 kor. volt láncsal együtt, most csak 6 kor.-nába kerül. Miután ily alkalom ez életben soha többé nem fog kinálkozni, ezért is ajánlatos a kiállított tárgyakat minden bevásárlás kényszere nélkül megtekinteni, mert ezen elárusítás csak rövid ideig tart. *Amerikai gyémántkirály* Kossuth Lajos utca 37.

**Hirdetmény.** A kézbesíthetetlen és fölös áruk nyilvános elárverezése Ujvidék állomás raktárában f. év november hó 24-én d. e. 9 órakor fog az üzletszabályzat 70. §-a értelmében készpénzfizetés mellett megtartatni. Skuteczky állomásfőnök.

**Epilepsziában** (nehézkór) szenvedő betegek nagy érdeke fűződik azon nevezetes eseményhez, hogy a lezajlott nemzetközi orvosi kongresszus az epilepszia gyógyítására nemzetközi Ligát alkotott, melynek középpontja Budapest. A betegeket azonban az érdekelheti legjobban, hogy az a gyógy mód jelenti a legnagyobb haladást, melyet dr. Szabó B. Sándor, Budapest, Nagykörönd-utca 18. honosított meg s mely gyógy mód minden betegnek rendelkezésre áll, ha e kiváló specialista orvoshoz fordul.

**Kimutatás** a rendőri bejelentési hivatal október havi ügyforgalmáról: ujvidéki lakosok új felvétele 74, lakváltozásuk 315. Cselédek új felvétele 119, helyváltozásuk 671. Idegenek magánháznál 106, vendéglőkben 1420. Mint központi kézbesítő hivatalhoz kikézésre beérkezett 1608 db. még pedig sikerrel 1572. Értesítések adattak összesen 2003 esetben, ezek közül 1274 eredménnyel. Kiadatott külhoni utlevél 104, igazolási jegy 5, cselédkönyv 31. Megfigyelő lap összesen megfektetve 684.

**A honvéd- és csendőrtisztek nőülési ügyel** körül való eljárás kézikönyvét immár negyedik kiadásban adja közre Gerő Gyula honvéd ezredes hadbíró. Ez már magában eléggé igazolja ennek a vezérfonalnak a hasznavehetőségét. Az új kiadás az új 1908-ki nőülési szabályzat alapján készült, de éppenséggel nem gépies lenyomata annak, hanem szerves feldolgozása a praktikus hasznavehetőség céljaira. Ott, ahol szükséges, magyaráz s azonfelül az összes irománypéldákat közli, amelyekre a nőülési készülő tisztnek beadványainál szüksége van. A hasznos utbaigazító könyv Benkő Gyula Grill-féle udvari és katonai könyvkereskedésében jelent meg. Ára 3. korona.

**Alkalmi csokrok,** asztal és szobadiszek, sirkoszoruk a legművésziesebb kivitelben Naeter Lujza cs. és kir. udv. szállítónál VI. Andrassy-ut 7. Vidéki megrendeléseket nagy figyelemmel eszközöl. Telefon 28—55.

## A kis gyermek ELPUSZTUL ?

Adjon neki **SCOTT-féle csukamájolaj Emulsiót** és örömmel fogja tapasztalni, hogy állapota azonnal jobbra fordul, hogy csakhamar fejlődésnek indul és jókedvűvé válik.

2-5



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védőfegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

**A SCOTT-féle EMULSIÓ** már gyakran visszazólitotta szüleinek szeretett gyermeküket a halál kapujától.

**A SCOTT-féle EMULSIÓ** a legkiválóbb, úgy tisztaság, valamint az emészthetőség és gyors hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

**Vallás-erkölcsi nevelés.** A m. kir. vallás-és közoktatásügyi miniszter igen szép és üdvös rendeletet bocsátott ki 78,395. sz. intézkedésével, mely szerint a tanítók kötelesek a tanulók erkölcsi érzületének fejlesztésére, templomba menésükre nagyobb gondot fordítani. A gyermekek magaviseletét az iskolán kívül is figyelemmel kíséreni. Ponyvairodalom olvasásától a gyermekeket eltiltani, óráközi szünetekben állandó figyelemmel kíséreni stb.

**Az ökör definíciója.** Egy falusi tanító a IV. oszt. tanítványainak iskolai feladatul azt adta, hogy írjanak az ökörről, meg a tehénről. Amikor végig nézte a fiuk dolgozatait, az egyik gyereknek a dolgozata elején ezt a mondatot találta: „Az ökör tulajdonképpen szintén csak egy tehén, de neki nincs teje a hátulsó lábában.”

**Kiss szerencsése nagy!** Köztudomásu, hogy a m. kir. osztálysorsjáték tervezete a legkedvezőbb nyerési esélyeket nyújtja. Nagy nyeremények mellett számos kisebb nyeremények vannak és különösen az, hogy a fele a kibocsátott sorsjegyeknek — tehát minden második — nyer, az oka, hogy a nagyközönség minden rétege kipróbálja szerencsáját. Ezer és ezer ember lett ilyen uton szegényből gazdaggá. Az új sorsjáték I. osztályának húzása november 18. és 20-án lesz Tegyen szerencsekísérletet és rendeljen sorsjegyet az előnyösen ismert Kiss Károly és társa bank részvénytársaságnál Budapest, Kossuth Lajos u. 13, mert pontosan és lelkiismeretesen szolgálja ki vevőit és mert „Kiss szerencsése nagy!”

**Szülőbirtokosainkhoz.** Magyar Gábor szülő-nagybirtokos augusztus hóban felhívást intézett a fővárosi lapokban, hogy az általa 20 év óta tenyésztett Delaware faj-szölnök termését az idén, a midőn az ország összes szölnök termését a betegségek majdnem teljesen lepusztították, a helyszínén tekintsék meg s győződjenek meg, hogy a Delaware szölnőről tett állítások a valóságnak teljesen megfelelnek. Ezen felhívásra az ország bor-vidékeiről tömegesen utaztak Kólyra, sőt egyes borvidékek 10—16 tagu küldöttséget is küldtek tanulmányozás végett. Minden látogató a helyszínen annyira el volt ragadtatva, hogy nyomban nagyobb mennyiséget vásároltak, sőt egy nagybirtokos 200,000 darabra tett megrendelésf. Oly sok előnye van a világhírű Delaware szölnök és bornak, hogy t. olvasóink saját érdeklükben cselekszenek, ha meghozatják Nagy Gábor Kóly (Bihar m.) képes árjegyzékét, melyet ingyen és bérmentve küld.

**Az anya szorgalmasan** átnézi az ujságot hogy nem talál-e gyermekei számára valami újdonságot; meghozatja magának a különféle árjegyzékeket és azok alapján emezt vagy amazt megrendeli, nem felejt el azonban soha a legközelebbi Horgony-Kőépitőszekrény kiegészítést is megrendelni. Ez évek óta rendszeresen történik, mert ő tapasztalatból tudja, hogy a Horgony-Kőépitőszekrény kibővítése gyermekeinek legnagyobb öröme. Mi azért azt véljük, hogy minden szülőnek, a kinek gyermekei egy valódi Horgony-Kőépitőszekrényt még nem birnak, sürgősen azt tanácsolhatjuk, hogy Richter F. Ad. és Ta., kir. udv. és kamarai szállítóktól, Bécs, I., Operngasse 15, a legújabb kőépitőszekrény-árjegyzéket azonnal bekérjék. Ezen árjegyzékben bővebbet találunk még a jó Richter-féle Imperator zenélőművekről és beszélőgépekről.

**Naponta érkező csemege** újdonságok óriási választéka Wagner csemege-üzletében Ujvidék.

## Nyílt-tér.

### Ölomsúlyljal nehezedik az ég a földre

és a nedves, hideg ködben alig mer az ember lélegzeni. Novemberi idő — gonosz idő, mondja a példaszó. Ilyenkor az érzékeny ember sohasem lesz igazán egészséges és az egészséges könnyen megbetegszik. Figyelmeztetni kell tehát arra, hogy Fay valódi sződeni ásványpasztillája, a melyet 1 korona 25 fillérért mindenütt meg lehet venni, éppen most nélkülözhetetlen. Megelőzőképpen használja az, aki hajlik a meghűlésre; utasítás szerint alkalmazza az, aki megbűlt, ha leggyorsabban szabadulni akar a bajtól és nem akarja, hogy komoly komplikációk álljanak be. Minden gyógyszerárban, drogériában és ásványvízkereskedésben kapható.

Vezérképviselő: Ausztria-Magyarországra: W. Th. Guntzert, cs. és kir. udvari szállító Wien, IV. Gr. Neugasse, 17.

Felülsz szerkesztő: Pap Sándor.  
Laptulajdonos: Balla Árpád.  
Igazgató: Zanbauer Ágoston.

## Hirdetések.

### Hirdetmény!

Van szerencsém a tisztelt közönség tudomására adni, hogy november hó 1-én átvettem az *Erzsébet vendéglőnél a sörcsarnokot*, amelyben a t. közönséget *kitűnő ételek- és itallokkal* fogom kiszolgálni. Tisztelettel  
1—2 Fejős Márton.

### Egy elegáns butorozott

utcai szoba előszobával, külön bejárással, a honvéd laktanyával szemben kiadó. *Vásár-utca 4. szám.*

3—3 VACK PÉTER.

### Átköltözés!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy II. Rákóczi Ferenc-ut 80. sz. alól *Jemplom-utca 5. szám alá* költöztem át.

Kiváló tisztelettel  
Kovács Lidia,  
okl. vár. szülésznő.

5—5

Máv. 31242/909. szám.

### Pályázati hirdetmény.

A máv miskolci üzletvezetősége a vonalai részére az 1910. és esetleg a következő 1911. és 1912. években szükséges pályafentartási faanyag szállítására ezennel pályázatot hirdet.

Az 1910. évben körülbelül az alább kitüntetett mennyiség lesz szükséges: 48 m<sup>3</sup> erdei fenyő deszka, 174 m<sup>3</sup> jegenye fenyő deszka, 66 m<sup>3</sup> luc fenyőfa deszka, 10 m<sup>3</sup> tölgyfa deszka, 26 m<sup>3</sup> vörös fenyőfa deszka, 23 m<sup>3</sup> szélmetsetlen jegenyefa deszka, 687 m<sup>3</sup> faragott jegenye fenyőfa 12 m. hossz, 50·5 m<sup>3</sup> faragott jegenye fenyőfa 12 m. h. felül, 37 m<sup>3</sup> faragott tölgyfa 4 m. hossz, 20—20 c/m. m., 94 m<sup>3</sup> faragott tölgyfa 4 m. hossz, 30—30 c/m. m., 59 m<sup>3</sup> faragott tölgyfa 4 m. hossz, 30—30 c/m. m. felül, 49 m<sup>3</sup> faragott tölgyfa 4—7 m. hossz, 20—20 c/m. m., 80 m<sup>3</sup> faragott tölgyfa 4—7 m. hossz, 30—30 c/m. m., 5 m<sup>3</sup> faragott tölgyfa 4—7 m. hossz, 30—30 c/m. m. felül, 0·4 m<sup>3</sup> faragott tölgyfa 7—9 m.

hosszig 20—20 c/m. m., 4 m<sup>3</sup> faragott tölgyfa 7—9 m. hossz, 30—30 c/m. m. felül, 10900 db kerítés sűrítési lécc kemény fából 1·4 m. h. 50 m/m átm., 32500 db kerítés sűrítési lécc puha fából 1·4 m. h. 50 m/m átm., 47 m<sup>3</sup> metszett puhafa lécc jegenye fenyőfából, 4 m<sup>3</sup> metszett puhafa lécc luc fenyőfából, 102·5 m<sup>3</sup> keményfa kerítési oszlop tölgyfából, 34 m<sup>3</sup> erdei fenyőfa palló, 238 m<sup>3</sup> jegenye fenyőfa palló, 41 m<sup>3</sup> luc fenyőfa palló, 166 m<sup>3</sup> tölgyfa palló, 5·7 m<sup>3</sup> vörös fenyő palló, 6 m<sup>3</sup> kerítési rud puhafából, 6 m<sup>3</sup> kerítési rud kemény fából, 79 m<sup>3</sup> puhafa kerítési rud, 1·8 m<sup>3</sup> puhafa rud 6 m. h. 100 m/m átm., 6·6 m<sup>3</sup> puhafa rud 6—10 m. h. 100—130 m/m átm., 3·5 m<sup>3</sup> puhafa rud klf., 333 m<sup>3</sup> tölgy szálfá, 45 m<sup>3</sup> puha szálfá jegenye fenyőből, 187000 db fedő zsindey 47 c/m h.

Az 1910. és esetleg 1911. és 1912. évre szükséges faneműek ugyanazon év április hó közepéig szállítandók be. Az üzletvezetőség fentartja magának a jogot, hogy az 1910. évre történő merendelés alkalmával a tájékozással szolgáló fenti mennyiségnél, illetőleg a méretjegyzékben felsorolt fánál 10%-al többet vagy kevesebbet rendelhessen, ugyancsak azon jogot, hogy a szállítási év folyamán 10% erejéig pótmegrendeléseket eszközölhessen.

A pályázati feltételek alapján szerkesztendő ajánlatok legkésőbbben 1909. évi november hó 20-án déli 12 óráig nyújtandók be az üzletvezetőség 1. osztályához, a szállítási számdékolt anyagérték 5%-ának megfelelő bántó-pénz pedig 1909. év november hó 19-én déli 12 óráig készpénzben vagy ovadékképes értékpapirokban teendő le az üzletvezetőség gyűjtő-pénztárában. — A pályázati feltételek és a méretjegyzék minden üzletvezetőségnél megtekinthetők és a miskolci üzletvezetőségnél díjtalanul kaphatók. — A szállítási feltételek, ugyancsak az általános szállítási feltételek és a pályafentartási fák szállítására vonatkozó különleges feltételek minden üzletvezetőségnél megtekinthetők és készpénzfizetés mellett az igazgatóság nyomtatványtárából megszerezhetők. (Andrássy-ut 73—75.)

Miskolc, 1909. okt. 19. *Az üzletvezetőség.*

## SZULTAN TORRAE

**A húgyhajtó és húgysavoldó vizek királya, bőr- és dús lithion-tartalmu ásványvíz.**

Kiváló vegyi összetételük következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyagbajok esetében, valamint cukorbetegségeknek, csúszos bántalmaknak; továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására

Igazgatóság: Budapest, IV. Ferenc József-utca 22.  
Külföldi kirendeltség: EPERJES.

Ujvideken kapható minden fűszerkereskedésben.

MÁV. 307974/909. szám F. IV.

### Árverési hirdetmény.

A kézbesíthetetlen küldemények a vasuti üzletszabályzat 70. §-a értelmében az alább felsorolt állomások teheráruraktáraiban délelőtt 9 órakor a következő napokon fognak azonnali készpénzfizetés mellett nyilvánosan eladni: Budapest nyugati pályaudvar nov 19, Pozsony 30, Budapest dunaparti teherpályaudvar 24, Győr 16, Szabadka 28, *Ujvidek 24*, Pápa 23, Kassa 16, Losonc 24, Miskolc, gömöri pályaudvar 23, Eszék 17, Szeged 24, Temesvár-Józsefváros 18, Debrecen 23, Szatmár-Németi 18, Kolozsvár 24, Nagyvárad 26, Arad 17, Békéscsaba 18 Pécs 17, Zágráb 24, Fiume

23, Sátorlajuhely 17, Szolnok 19, Nagyszében és Brassó 24-én.

Budapest, 1909. nov. *Az igazgatóság.*



Matkovits

szobafestő  
és mázó

Rókus

KOSSUTH LAJOS-UTCA 45.  
ÖRMÉNYTEMLOMHÁZ.



*Az új érdekes építészeti képek könyvecske kívánatra bérmentve beküldetik.*

**Horgony-**

A gyermekek kedvence játéka ismeretesek: minden nyelven zengett már dicséretük szülőktől, tanítóktól és nevelőktől, valamint a kis építőszekektől is.

**Kőépítőszekekrények,**

Horgony-Hidépítőszekekrények

már több mint harminc év óta minden világrészben mint a gyermekek kedvence játéka ismeretesek: minden nyelven zengett már dicséretük szülőktől, tanítóktól és nevelőktől, valamint a kis építőszekektől is.



Richter F. Ad. és Ta.

kir. udv. és kam. szállítók

Bécs, I., Operngasse 16.



**Páratlan szőlőfaj!**

Hogy ezt bebizonyítsam, a „Delaware” szőlőről, királyi közjegyzői hitelesítéssel ellátott eredeti fénykép felvételeket készítettem.

A felvétel áll: egy drb 20 éves cseresapos kifogástalanul dusan termő

tőke, 32 fűrt, egy drb 4 éves szálvesszős tőke 168 fűrt és 11 drb egy sorban lévő 4 éves szálvesszős tőke több mint 1600 kifogástalan egészséges fűrt szőlőterméssel. Ezek mind ott véletlen fel, a hol pár méternyire tőle az európai oltványokon a termés négy-ötzöri permetezés dacára elpusztult. Így ez az év volt az, amely bebizonyította, hogy ezen fajnak természetesen permetezés nélkül semmiféle szőlőbetegség kárt nem okoz. Ezenkívül nagy előnye még, hogy oltani és alá a földet megforgatni nem kell, vesszője téiben soha meg nem fagy, bora elsőrendű és rendkívül bőtermő. Ezen a néven azonban igen sok más hitvány fajokat adnak el, ezért, aki a valódi bőtermő és legnemesebb fajt akarja megszerezni, az csak a *Nagy Gábor-féle „Delaware”* vesszőt vegye. A Delaware szőlő bővebb leírását, természetének királyi közjegyzővel hitelesített eredeti fénykép felvételeit színes kivitelben, továbbá a szöveg közé nyomott 40 szép képet tartalmazó képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldöm mindenkinek, aki velem címét tudatja. Okvetlenül kérje még ma ezt a tanulságos tartalmu árjegyzéket, mely a szőlőoltványokról és lugasültetésről is ad részletes, helyes utbaigazításokat.

**Nagy Gábor szőlőnagyhirtokos, Kóly**

pósta, távirta és távbeszélő állomás.

Levelezés magy., ném., horv., szerb és román nyelven.

# ROPS



biztonsági  
gyorsfőző.  
Tűzveszély  
kizárva.

Ha felberul, elalszik

Szesz ki nem folyhat.

Szeszfogyasztásban igen takarékos.

Kapható minden jobb vasáru és háztartási cikkeket árusító üzletben.

Ha valahol nem kapható, sziveskedjék hozzánk fordulni.

Képes prospektus ingyen és bérmentve.

**ROPS Fémáru Részv. Társ.**

**BUDAPEST, V., Külső-Váci 74/78.**

Helybéli elárúsítók:

Vogel Henrik, Tóth Ania, Anton  
Georgievic, Josef Klesz & Sohn,  
Dietzgen Imre fiai, Leopold  
Derner.

12-50

## Eredeti Meidinger kályhák.

Öntött vas kályhák. Chamotte-kályhák. Meidinger caloriferes. Takarékos- és asztaltűzhelyek. Összes kályhaalkatrészek. Szellőző rácsok legolcsóbb gyári áron

**Erlich kályhagyár részvénytársaság**

Iroda és raktár: Budapest, VII., Dohány-  
utca 12. Gyár: VII., Fogaresi-ut 6.  
Telefon 60-08. 2-4

## A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

*pótléka*  
egy régióknak bizonyult háziszere, mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult *köszvény*nél, *osáznál* és *meghüléseknél*.  
**Figyelmeztetés.** Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K-80, K 1.40 és K 2.- és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. —  
Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél, **Budapest.**  
**Richter** gyógyszerháza az „Arany oroszlánhoz”,  
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

## LOHR MÁRIA

ezelőtti **KRONFUSZ**  
CSIPKE-, VEGYTISZTÍTÓ ÉS  
KELMEFESTŐ  
BUDAPEST, VIII., BAROSS-UTCA 85.

**FIÓKOK:**

IV., Eskü-ut 6. (Klotild palota.) V., Harminead-utca 4.  
VI., Andrassy-ut 16. VIII., József-körút 2.  
VI., Teréz-körút 39. IX., Calvin-tér 9. sz.  
*Vidéki megbízások gyorsan és pontosan teljesítetnek.*

8-10

## Üzlet áthelyezés!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy üzletemet f. nov. 1-én



Kossuth Lajos (Fő)-utca 23. számú

ezelőtti **STENGEL FÜLÖP** esztergályos üzletbe helyeztem át.

Az átköltözködést megkönnyebbitendő, az összes *arany-, ezüst, és ékszer árut, fali, zseb-, inga-, ébresztő, stb. órákat, valamint argenter-ezüst, Chinaezüst és mindenfajta optikai árut*



**meglepően olcsó árakon bocsátom eladásra.**

Mindenkinek saját érdekében áll tehát ezen alkalmat felhasználva *rendkívül olcsón bevásárolni.* — Mindenféle *régiségeket* veszek, u. m.: régi porcellant, kepeket, pénzeket stb. stb. Tisztelettel **KRAUSZ SAMU,** órás, ékszerész, látszerész **UJVIDÉK, Kossuth Lajos-utca 23. szám** (volt Stengel Fülöp-féle üzlet.)

## TÖRLEY PEZSGŐ



## NÁLUNK

minden hitelképes,  
tiszteletes egyén

## BUTOR

szükségletét olcsón és könnyű fizetési  
feltételek mellett szerezheti be.

## GROSZ és KRAUSZ

nagy áruháza a „Tigrishez”

Telefon 24. **UJVIDÉK.** Telefon 24.

**Gyermekkosci különlegességek.**

13-50

## Urasági lakás,

a város főterén, hat szobából, légszusz- és villanyvilágítással, fürdőszobával, vízvezetékekkel és mellékhelyiségekkel **AZONNAL** kiadó.

Bővebbet Mayer Imrénél Ferenc József tér 3. Wagner-ház.

# Globin

a legjobb crême czipők

*tartós fényesítésére,  
a bőrneműeket  
puhítja és hosszú  
időre megővja.  
Mindenhol kapható.*

## SZERÉMI BOROZÓ

49-50 UJVIDÉKEN.

- Kenyér-utca 23. szám -  
a Központi hitelintézettel szemben

Ebben a borozóban kizárólag Schwarz József úr legkitünőbb saját *termésű borai saját főzési bartörkölye és szilvioriumi Kamenicán a Paraga hegyen fekvő 20 holdas szőlőjéből poharaként és zárt palackokban mérsékelt --- áron kerülnek kimérésre. ---*

Megrendelések hordókban 50 litertől feljebb Schwarz Testvérek c. irodájában Haltér 12. alatt  
----- alatt felvételnek. -----

Az étkezében lehet jó és olcsó ételeket kapni.

Egy ügyes, életrevaló és csinos  
külsejű

**kifutófiút**

azonnali belépésre keres Mayer József,  
a városi fürdő bérlelője II. Rákóczi  
Ferenc-utca 32. 2-3

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐ  
**BUZIÁSI PHÖNIX** ÁSVÁNY VIZ  
ÜDÍT-GYÖGYIT

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült  
hurutjainál, húgykő- és fővény-képződésnél  
a légutak és a kiválasztó szervek huertos  
bántalmainál kitünő hatásának bizonyult.

Orvosilag ajánlva.  
Képviselőt és főlerakat: Dietzgen Imre s  
7-10 Fia cégnél Ujvidék.

# Wagner Testvérek

UJVIDÉK.

FÜSZER-, KÁVÉ- ÉS CSEMEGE-KERESKEDÉS,  
CSEMEGE-ÁRUKBAN DÉLMAGYARORSZÁG  
LEGNAGYOBB ÉS LEGVÁLASZTÉKOSABB  
RAKTÁRA.

## Irodatiszt,

ki valamely kereskedést kitanult, vagy kereskedelmi iskolát végzett, a szerb és magyar levelezésben jártas, üzletben felvételik.

Előnyben részesülnek, kik valamely politikai hatóságnál mint hivatalnokok alkalmazásban voltak, vagy ügyvédi, esetleg más irodában dolgoztak.

Ajánlatok szerb és magyar nyelven közvetlenül alulirothoz intézendők.

Ivkovics György

könyvnyomda és könyvkötészet tulajdonosa.

3-3

UJVIDÉK.

Mint főelárusító  
csakis eredeti  
árban árusítok  
sorsjegyeket.

HUZÁS MÁR

NOVEMBER HÓ 18. és 20-án

KEZDŐDIK!



HUZÁS MÁR

NOVEMBER HÓ 18. és 20-án

KEZDŐDIK!

A hivatalos nyeremény  
jegyzéket minden felszo-  
lítás nélkül is, a huzás  
után azonnal megküldöm.

HA

kevés pénzzel

nagy

nyereményhez

akar jutni,

vásároljon

**VIG**

bankháznál

Sorsjegyet!

8-12

# VIG VILMOS

## BANKHÁZA

A MAGY. KIR. SZABADALMAZOTT OSZTÁLYSORSJÁTÉK

### FŐELÁRUSÍTÓJA

UJVIDÉK, KOSSUTH LAJOS-UTCA 50. SZÁM.

TELEFON: 149.

TELEFON: 149.

Árak:  $\frac{1}{8}$   $\frac{1}{4}$   $\frac{1}{2}$   $\frac{1}{1}$   
k. 1'50 k. 3' k. 6' k. 12'

HA

kevés pénzzel

nagy

nyereményhez

akar jutni,

vásároljon

**VIG**

bankháznál

Sorsjegyet!

A megrendeléseket  
kérem azonnal feladni,  
mert röviddel a huzás  
előtt sorsjegyeim rend-  
szerint már mind el-  
vannak adva.

HUZÁS MÁR NOVEMBER HÓ 18. ÉS 20-án KEZDŐDIK.

NYEREMÉNYEK — A LEGNAGYOBB ÖSSZEGET IS — AZONNAL KIFIZETTETNEK.

Pontos, megbízható  
és  
Figyelmes  
Elintézés.